

# 风雨沧桑显巨变 六十春秋大发展

## ——岳阳市经济社会发展 60 年综述

新中国成立60年来，岳阳人民在中国共产党的领导下，在社会主义初级阶段以毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，团结一心、艰苦奋斗，始终坚持“一个中心、两个基本点”，不断改革创新；坚持立足资源优势，不断优化产业结构；坚持以人为本，不断提高人民生活水平；坚持科学发展观，不断推进科技进步。经过历届市委、市政府领导集体的不懈努力，经济社会发展日新月异。特别是“十六大”以来岳阳最新两届市委、市政府以科学发展观为指导，吸取历届班子的执政经验，以“求实、创新、争先”的意志品质和艰苦创业、奋发图强的精神，发挥优势、突出重点、难中破困、逆中求进，走出了一条适合岳阳特点的发展道路，创造性地提出了民本岳阳执政和发展理念的施政纲领，即“产业兴旺、城乡秀美、文化繁荣、民生殷实、社会和谐、走势强劲”六大目标、九项工程和以新型工业化带四化的发展战略重点，使岳阳经济社会发展进入了“全面提速，加快发展”的新阶段。

### 一、三大产业成果显著

#### （一）经济总量实现大突破

新中国成立以来，特别是1978年党的十一届三中全会以来，市委、市政府以经济建设为中心，求真务实，开拓创新，圆满地完成了各个规划时期制定的各

项目目标任务，国民经济得到了快速发展，经济实力明显增强。2008年岳阳市经济总量首次突破千亿元大关，实现GDP1105.74亿元，总量在湖南省排名第二，在长江沿岸六省十二地级市中名列第三，比1949年增加1104.5亿元，比1978年增加1091.92亿元；2008年全市人均地区生产总值首次突破3000美元，达到21410元(约合3135美元)，比全省高出3889元，比1949年增加21355元；全社会固定资产投资由1950年的110万元增加到2008年的431.97亿元，年均增长20.0%；社会消费品零售总额360.72亿元，是1950年的756倍，年均增长12.1%；财政总收入71.08亿元，是1952年的1914.8倍，是1978年的29.7倍，57年年均增长14.4%；城镇居民人均可支配收入13945元，比1987年增长10.2倍；农民人均纯收入4751元，是1958年的118.8倍，是1978年的58.7倍，与1958年和1978年相比，年均分别增长10.0%和14.5%。

#### （二）第一产业总量扩大

新中国成立初期，全市第一产业增加值仅为1.16亿元，到1978年也只有6.07亿元，随着技术及现代化的应用，岳阳第一产业总量不断增加，从农业大市逐步发展成为农业强市，到2008年全市第一产业增加值达到190.22亿元，比1949年增加189.06亿元(现价)，占GDP比重17.2%，比1949年下降75.8个百分点。一是农林牧渔业总产值结构进一步改善。新中国成立初

期乃至改革开放前期，岳阳农业内部结构仍然是以种植业为主，经过数十年的发展，农业精细化养殖得到长足发展，农林牧渔业总产值结构比由1949年的85.0：2.0：10.4：2.6调整为2008年的40.4：2.6：42.6：14.4，其中牧、渔业占比分别上升32.2和11.8个百分点，农业占比下降44.6个百分点，林业占比略微上升0.6个百分点；养殖比由1949年的13%提高到2008年的57%。二是农业产业化进程加快。目前，岳阳粮食、林业种植和牧业、水产养殖大户逐年增加，据农业部门统计共有近4万户，涌现出了华容、湘阴全国水产百强县，岳阳、湘阴全国生猪百强县；2008年，农业产业化龙头企业达到180家，十大产业链条建设打破了传统农业的经营格局。三是农产品质量安全水平不断提高，生态品牌农业意识增强。据农办统计，全市水稻优质率达到72.6%，棉花优质率99%，瓜果蔬菜优质率达到99%以上，名特优水产品放养面积66万亩，优质率达到63.4%以上，出栏生猪优质率达到75%；无公害农产品总认定面积达420万亩。粮食产量由1949年的59.76万吨增加到2008年的293.14万吨，增长了3.9倍；全市无公害农产品193种，绿色食品78种，有机食品48个；全市1929家农产品加工企业中，拥有“正虹”、“岳泰”、“长康”和“福湘”4个中国驰名商标，“正虹”、“岳泰”2个中国名牌产品，国家免检产品企业8家，湖南名牌产品28家，湖南著名商标43件。四是农业机械化程度大幅提高。传统的人力耕作大多被机械化所取代，过去40天的“双抢”期现在不要一个星期，农业机械总动力由1951年的0.01万千瓦增大到2008年的404.57万千瓦；昔日漆黑一团的山村夜晚，现在电灯明亮、荧屏闪烁，2008年农村用电量61764万千瓦时，比1949年的6187万千瓦时增长了近9倍。产业结构的优化，多种经营格局的形成，家庭联产承包责任制的活力，壮大了农村经济，提高了农民收入，改变了农村贫穷落后的面貌。

### （三）第二产业比重上升

60年来岳阳第二产业发展经历了从“有”到“大”，由“大”变“强”的阶段，第二产业增加值由1949年的

394万元发展到1978年的5.81亿元，到2008年已增加到571.80亿元，占GDP比重51.7%，比1949年和1978年分别上升48.5和9.7个百分点。

岳阳市是一座新兴工业城市。全市规模工业企业由1949年的22家发展到2008年的1066家，年均增加18家，实现规模工业总产值由1949年的0.13亿元增加到2008年的1689.73亿元，年均增长17.1%；实现规模工业增加值由1949年的385万元增加到2008年的492.87亿元，比2008年增长20.0%，对GDP的贡献率达59.3%。增加值总量1998年超过株洲后进入全省第二，仅次于长沙，成为全省的第二大工业经济强市。一是新型工业化推动产业结构进入工业化中期阶段。60年来，随着经济总量的不断扩大，经济增长有了明显的提高，产业结构也发生了深刻的变化。1949年三次产业构成为93.0：3.2：3.8，可以看出岳阳经济发展主要依赖于农业经济的发展，第二、三产业所占比重微乎其微。1978年党的工作重心转到经济建设上后，随着工业化、城镇化步伐的加快，产业结构实现战略性调整，三次产业结构由1978年的43.8：43.0：4.3调整为2008年的17.2：51.7：31.1。第一产业增加值比重明显下降，第二产业成为占据国民经济地位的主导力量，第三产业迅速发展，产业结构得到进一步的优化。经济学家钱纳里认为，人均GDP达到2120—4230美元左右(2008年岳阳约为3135美元)，工业化进入中期阶段，其产业结构为第一产业比重下降到20%以下(岳阳为17.2%)，第二产业比重(岳阳为51.7%)高于第三产业(岳阳为31.1%)。由此可见，岳阳经济发展已进入工业化中期阶段。二是支柱产业进一步壮大。集群化是工业发展的必然趋势，60年来岳阳工业突飞猛进，特别是“十六”大以来，岳阳规模工业更是得到长足发展，目前已经形成了(按增加值排名)石化(157.92亿元)、食品(98.85亿元)、建材(36.71亿元)、机械(28.51亿元)、纺织(26.72亿元)、造纸(20.98亿元)、电力(18.76亿元)、医药(14.41亿元)、废旧回收(12.56亿元)等九大支柱暨优势产业，2008年共实现增加值415.42亿元，比去

年增长17.0%，比2000年现价增长4.89倍，规模工业增加值比重达84.3%，规模工业增长贡献率达72.8%。特别是医药业发展迅速，2008年实现增加值同比增长46.8%。三是园区工业增长提速。工业园区是近几年岳阳工业朝集约化发展迈进的产物，特别是实施民本岳阳建设的5年来，全市工业园区呈现超常发展，目前全市已形成“六省级六市级”十二大工业园，2008年六省市级工业园实现规模工业增加值146.64亿元，同比增长23.7%，其中增速前三名的临湘化工农药工业园、云溪工业园、湘阴工业园分别增长73.0%、49.0%和34.5%；六大市级园区实现规模工业增加值62.09亿元，同比增长24.2%，其中增速前3位的君山工业园、华容工业园、岳阳县工业园分别增长50.5%、30.9%和30.1%。四是工业区域布局日趋优化。规模工业中省、市直企业独撑天下的格局被日益壮大起来的区街工业(楼区、云溪、君山、经济技术开发区、南湖风景区)和县域工业(六县、屈原区)所打破。2008年中央省、市直企业实现增加值146.09亿元，占全部规模工业的29.6%，区街规模工业实现增加值109.87亿元，占比22.3%，县域规模工业实现增加值236.91亿元，占比48.1%。

#### (四) 第三产业全面发展

60年来岳阳第三产业快速发展，特别是改革开放30年来，第三产业门类已有新中国成立初期的两大类完善到如今的14大类22子类，凸显出全面发展态势。第三产业增加值由1949年的475万元增加到2008年的343.72亿元，其中1978—2008年增加值现价增加了341.78亿元，年均增长13.8%。近几年来以航运物流业、现代旅游业和大商贸业为主体的现代服务业已成为岳阳第三产业发展的炫目明星。一是航运物流业成为现代服务业的新秀。岳阳物流业始于20世纪90年代岳阳市委、市政府提出的“拓城活港”战略，经过几届党委政府的努力，2004年依托城陵矶港口打造岳阳现代航运物流业的想法被正式提高到产业战略高度，我市先后兴建了太阳桥物流园、城陵矶港物流园、枫桥湖物流园、中南大市场物流园，目前正在兴

建物流产业基地——城陵矶新港，初步形成了“大市场、大流通、大商业”的网络基础格局，成为了现代服务业发展中的新秀。1978年全市交通运输邮电仓储业实现增加值仅为0.41亿元，到2008年增加到42.52亿元，年均增长12.7%；货物周转量由1952年的3.16亿吨公里增加到2008年的111.69亿吨公里，年均增长6.6%；港口货物吞吐量由1970年的80.8万吨增加到2008年的7266.6万吨，年均增长12.6%。二是现代旅游业有效整合特色资源。岳阳旅游资源丰富，全市共拥有单体旅游资源590处，包含8个主类，27个亚类，97个基本类型。岳阳旅游业从1979年起步发展至今，经历了从事业接待到产业经济的飞跃，实现了从小行业到大产业的跨越，以“名山、名水、名文、名人、名村”等特色为起脚点，融入“先忧后乐”、“团结求索”等浓厚的文化底蕴，使得旅游资源得到有效整合。特别是随着近年来对岳阳楼景区的扩建，以岳阳楼新景区为中心的历史文化洞庭风光旅游区，已经成为了岳阳旅游业的龙头。它接待国内游客由1979年的46.9万人次增加到2008年的1182万人次，年均增长11.8%，近5年接待游客总数占改革开放以来接待游客总数的95%以上；实现旅游总收入由1979年的18.7万元增加到2008年的65.35亿元，年均增长41.7%；接待入境旅游者总数由1979年的858人次增加到2008年的14.16万人次，年均增长19.3%；旅游创汇1979年仅有3.6万美元，2008年提高到2118万美元，年均增长24.6%。另外，依托“洞庭天下水，岳阳天下楼”这一特色资源，2007年岳阳被福布斯杂志评为内地前20佳宜居城市，吸引了全国股价最高的明星房地产企业保利房地产股份公司和广州著名黄河集团公司纷纷抢滩洞庭湖东岸，为岳阳现代服务业的超常发展聚集了后劲，放大了岳阳第三产业发展的“洼地效应”。三是传统批零商贸业形成大商业格局。岳阳市是两湖平原物质集散地，商贸流通发达，新中国成立初期物质匮乏的年代，岳阳商贸仅停留在柴米油盐等简单生活商品范围，1949年全市商业增加值仅为172万元，到1978年也仅为6657万元。进入改革开放时期，商业

得到了快速发展，吃、穿、喝、乐等商品范围不断扩大，门类齐全，品种全面，目前商贸市场呈现出交易活跃、商贾云集、群雄逐鹿的格局。2008年全市实现批零贸易住宿餐饮业增加值87.16亿元，比1949年的商业增加值172万元现价增加87.14亿元，比1978年增加86.51亿元。特别是近5年来，百盛、中商、武商、康星、新一佳、心连心、家润多、步步高以及沃尔玛、麦当劳、肯德基等国内外知名企业竞相抢滩岳阳，其有序竞争的商业文化，提高了服务档次，提高了商品质量，形成了岳阳大商业格局，促进了消费市场的繁荣。2008年全市实现社会消费品零售总额360.72亿元，比1950年增加360.24亿元，年均增长12.1%；比1978年增加354.93亿元，年均增长14.8%；比2008年同期增长23.8%。限额以上批发零售业商品销售总额97.58亿元，比1999年的32.75亿元增长近两倍，年均增长12.9%。四是外向型经济异军突起。1978年以来，经过30年的改革开放，岳阳对外开放的广度和深度不断加强，2008年实现进出口总额85370万美元，比1978年增长164.2倍，年均增长17.9%，其中进口总额47487万美元，年均增长22.0%，出口总额37883万美元，年均增长15.6%。实际使用外资2007年首次突破1亿美元，2008年达到10259万美元，比1978年增加9986万美元，增长36.6倍，年均增长12.4%。

## 二、城乡建设日新月异

1983年岳阳市升为省辖市，1986年2月实行市管县。1988年岳阳市区面积为101.5万亩，伴随着改革开放春风，岳阳城乡建设日新月异，到目前市区面积扩大到219.4万亩。城镇化率由1949年的11.0%提高到2008年的45.5%。固定资产投资1950年仅为110万元，到1978年增加到1.67亿元，目前已达到431.97亿元，与1950年比较，年均增长20.2%。改革开放以来的30年累计完成固定资产投资2193.57亿元，占新中国成立以来完成总量的99.1%，其中2004—2008年五年累计完成1334.15亿元，占新中国成立以来完成总量的60.3%。

### （一）城镇设施日臻完善

新中国成立60年以来，特别是近五年，岳阳中心城区新建了岳阳楼沿湖风光带、环南湖旅游走廊、岳阳大道、城陵矶港口改造等重点工程，完成了金鹗西路、冷水铺路等“十一路三处”的工程兴建和改建任务，城市规模扩大，城市品位提高。县级中心城镇和小城镇兴建了六大省级工业园区和六大市、县级工业园区，建成区面积扩大，公共基础设施水平提高。2008年完成城镇固定资产投资343.13亿元，比1978年增加341.85亿元，年均增长20.5%；2008年全市城镇化率达到45.5%，比1978年提高了33.9个百分点。

### （二）农村建设大步迈进

2008年全市完成农村固定资产投资88.84亿元，比1978年增加88.45亿元，年均增长19.8%。特别是民本岳阳建设的五年来，先后有岳荣公路、临通公路、湘阴湘江大桥、临资口大桥、注滋口大桥相继竣工；累计完成通乡公路1330公里，通村公路6456公里，近五年的新建成线路长度超过了1985年全市拥有的公路线路总长度；完成水力建设投资53.3亿元，进一步加固了长江干堤和一批湖垸堤坝，提高了抗洪排涝能力；农电网进一步升级，农村生活用电同网同价面达到82.3%，实现了户户通电、村村通电话。

### （三）生态环境明显改善

近年来，岳阳坚持走可持续发展路线，坚持“投入”和“治理”两手抓，在加大公共财政对环境保护投入的同时，加强了对污染环境行为的治理力度。1996—2008年13年间财政累计投入环保资金29.2亿元，年均投入2.25亿元；2007年关闭整改东洞庭湖造纸厂65家，加强了对洞庭湖湿地的保护，出台了洞庭湖春节休渔措施，全面治理南湖污染，使环岳阳楼中心城区水质得到明显改善；2008年城市污水集中处理率70%，比2002年提高57.1个百分点；工业废水排放达标率92.0%，比1985年提高29.7个百分点，年均递增1.29个百分点；工业固体废物综合利用率90.4%，比2001年提高19.3个百分点；工业固体废物综合利用量由1985年的17.97万吨提高到2008年的232.47万

吨，年均提高9.33万吨。

### 三、科教文卫全面发展

岳阳市科技创新在近10年来得到了长足发展，科技产业化步伐加快，科研活动经费支出由1999年的2.33亿元增加到2008年的11.05亿元，R&D经费占GDP比重由1999年的0.78%提高到2008年的1.0%；高新技术企业发展到145家，比2001年的39家增加了106家，高新技术产业产值达到331.62亿元，比2001年增加262.62亿元，年均增长25.1%。教育取得较好成绩，2008年，全市高考文理科成绩在全省均排名第二位，创历史最高水平；职业教育由弱转强，1958年全市仅有农职中学在校人数7365人，到2007年职业教育人数率先在全省超过普高人数，2008年，各类中等职业教育在校学生6.95万人，比1958年增加了6.21万人；高等教育经历了“从无到有”、“从有到强”的阶段，新中国成立初期之后的20多年，高等教育在岳阳还是空白，到1971年全市普通高等教育学校在校学生仅仅43人，1978年增加到1459人，到2008年已达到10.2万人，与1971年比较，年均增长23.4%，近五年高校和职校毕业生人数超过了1978—2002年25年的总和；九年义务教育普及率进一步提高，2008年小学适龄儿童入学率99.94%，初中适龄人口入学率为99.28%，初中在校学生巩固率为98.88%，均达到了历史最高水平。文化事业和文化产业同步发展，新闻队伍和新闻媒体同步扩大，群众性文化娱乐、体育健身、民俗艺术活动广泛开展，岳阳被列为首批国家文化产业示范基地。卫生事业得到改进，卫生机构数由1964年的195家增加到2008年的290家；床位数由1964年的3029张增加到2008年的1.12万张，比1964年增加8000多张；2008年全市拥有执业医师5900人，比1978年增加2167人。

### 四、民生质量不断提升

新中国成立初期，百废待兴，人民生活的第一目标是解决温饱问题。当时，人们的收入极低，生活品质低下，1958年农民人均纯收入58元，到1978年也仅

只有81元；1950年城乡居民储蓄存款仅为4万元。改革开放以后，人民生产积极性提高，收入大幅增加，生活质量不断改善，农民人均纯收入1994年突破千元大关，1997年突破2千元，到2008年提高到4810元；城镇居民可支配收入由1987年的1251元增加到2008年的1.3945万元，年均增长12.2%；城乡居民储蓄存款2008年达到391.83亿元，比1978年增加391.63亿元，年均增长28.7%。居民生活消费水平明显提高，2008年城市居民恩格尔系数33.1%，比1987年下降19.7个百分点，农村居民恩格尔系数33.8%，比1985年下降28.9个百分点；2008年城市居民人均住房使用面积38.9平方米，比1985年增加33.03平方米，年均增长8.6%；2008年末，每百户城镇居民家庭拥有电脑约19.6台，平均每百户农户家庭拥有彩色电视机21台，比1986年提高20.8台，拥有电话机15台，移动电话17台。

### 五、社会发展和谐共进

近年来市委、市政府从扶持弱势群体和完善法制、提高公信力等方面加大力度，赢得了民心，维护了稳定，促进了社会和谐发展。连续六年圆满完成省、市实事民心工程，使弱势群体生存环境得到改善，城乡基础设施差距逐步缩小。2008年完成或超额完成省八件事实规定目标：改造县到乡镇公路215公里，新建乡村水泥路2356公里；新增通广播电视台的自然村1446个；农村义务教育学杂费免除率100%；在9个县市区推行新型农村合作医疗制度；新建农村沼气池2.4万个，为16.54万人解决农村不安全用水问题；城市“低保”和农村最低生活保障资金按规定标准到位率100%；新增城镇就业人员5.74万；农村部分计划生育家庭奖励扶助金和部分独生子女死亡伤残家庭扶助金发放到位率100%。六年来民主和法制建设不断加强，村民和居民自治进一步落实，有错无为问责制、机关作风大家评和政务办事程序公开等监督措施的出台和实施，提高了行政办事效率，优化了公共管理服务方式，融洽了党群政群关系，促进了社会和谐。

## 六、发展后劲日益加强

岳阳60年发展历程中尤以实施民本岳阳建设五年来最为突出，随着岳阳经济总量的扩大和增速的加快，岳阳经济质量发生了渐变，经济结构进一步优化，处于全面提质升级的良好态势。

### （一）新型工业强势推进

产业结构进入工业化中期，促使经济整体进入相互支撑、相互促进的加速发展阶段。

### （二）区域经济结构优化

县市区经济比重上升。2008年实现增加值867.65亿元，占GDP比重78.5%，比同口径的1995年提高11.4个百分点。其中县域经济(六县市、屈原区)2008年实现增加值611.13亿元，比同口径的1995年增加504.84亿元；五区(楼区、云溪、君山、开发区、南湖)经济2008年实现增加值256.51亿元，占GDP比重23.2%，比同口径的1995年水平提高13.1个百分点。市直区域经济比重下降。2008年市直区域经济实现增加值238.09亿元，占GDP比重21.5%，比1995年同期下降11.4个百分点。

### （三）非公经济发展加快

非公有制经济在改革开放以后发展不断提速，已逐渐成为支持经济增长的一支重要力量，给经济发展注入了竞争活力。2008年全市非公有制经济实现增加值595.83亿元，增长17.4%，占GDP比重53.9%，比2005年提高7.9个百分点。

### （四）财政收入快速增长

打造真金白银、吹糠见米式的财政一直以来是岳阳各届党委政府工作中的重中之重。全市财政总收入由1952年的371万元增加到2008年的71.08亿元，年均增长14.4%；财政总收入突破亿元大关用了21年，上第一个20亿台阶用了50年，上第二个20亿台阶用了4年，上第三个20亿台阶用了2年。2008年财政总收入同比增长17.6%，比同期GDP增速快3.6个百分点。财力的不断扩容，加速了经济发展方式朝着“又好又快”转变。

回顾60年来岳阳经济社会发展取得的巨大成就，令人振奋。展望未来，岳阳市委、市政府将团结、带领全市人民，以科学发展观为指导，深入贯彻党的十七大和十七届三中全会精神，坚持民本岳阳执政和发展理念，以更加饱满的热情、昂扬的斗志、务实的作风，牢固树立“求实、创新、争先”的精神和作风，沉着应对各种风险和挑战，充分发挥资源、环境、区位、人文四大优势，全力做好水资源综合利用、特色产业发展、基础设施建设、生态环境保护四项工作，突出抓好“务实岳阳、诚信岳阳、活力岳阳、置业岳阳、民营岳阳、热游岳阳、生态岳阳、平安岳阳、文明岳阳”九项工程，努力实现“产业兴旺、城乡秀美、文化繁荣、民生殷实、社会和谐、走势强劲”六大目标，抢抓机遇，务实苦干，为岳阳经济社会发展实现科学跨越而努力奋斗。

（岳阳市统计局局长 吴顺发）